

Il conto economico (TAB. 7) mette in evidenza il risultato dell'esercizio.

Esso rappresenta le entrate/ricavi e le spese/costi derivanti dalla gestione finanziaria, nonché le componenti di reddito che non danno luogo a movimenti finanziari.

In effetti il conto mette a fuoco da una parte le voci di entrata e le voci di spesa correnti, come da analisi dettagliata del Conto Consuntivo, necessarie al funzionamento dell'Unione e quindi delle molteplici attività in essere; dall'altra parte evidenzia le sopravvenienze e insussistenze sia attive che passive.

In particolare la composizione percentuale delle "entrate correnti" dell'esercizio relativa all'attività istituzionale è la seguente:

Cessione di beni e prestazioni di servizi	€	39.815,75	pari al	0,8%
Contributi, lasciti e donazioni	€	3.626.650,37	pari al	75,7%
Trasferimenti attivi correnti	€	444.951,93	pari al	9,3%
Rendite patrimoniali	€	103.786,33	pari al	2,2%
Entrate diverse	€	49.847,29	pari al	1,0%
Avanzi gestioni speciali	€	34.422,97	pari al	0,7%
Poste correttive e compensative di spese	€	490.918,78	pari al	10,3%

Come si evince le entrate relative a contributi statali rappresentano il 76% delle risorse.

La composizione percentuale delle spese correnti dell'esercizio relativa all'attività istituzionale è la seguente:

Spese per gli organi dell'Ente	€	320.232,37	pari al	7,6%
Oneri per il personale e collaboratori	€	1.123.459,19	pari al	26,7%
Spese per l'acquisto di beni e servizi	€	481.855,11	pari al	11,5%
Spese per prestazioni istituzionali	€	1.636.565,56	pari al	38,9%
Oneri tributari	€	151.235,24	pari al	3,6%
Oneri straordinari	€	47.777,97	pari al	1,1%
Trasferimenti e poste correttive di entrate	€	447.801,93	pari al	10,6%

Il conto economico si è chiuso con un avanzo di rendita lordo di € 581.466,05 per effetto della gestione di competenza, a cui vanno aggiunte le poste attive (+ € 177.116,29) e detratte quelle passive (- € 493.657,88): ne consegue che il risultato economico complessivo presenta un aumento di € 264.924,46.

Rispetto all'esercizio precedente 2002, le Entrate correnti sono diminuite in termini assoluti di € 1.223.111,12 ed in termini percentuali di circa il 21%; mentre le Spese correnti sono diminuite di € 1.343.039,97 ed in termini percentuali di circa il 24%.

PERSONALE

Una notazione particolare meritano le risorse umane in forza all'Unione.

Il personale in servizio alla data del 31-12-2003 presso tutte le strutture della sede centrale, comprese le gestioni speciali Centro Studi e Riabilitazione "Giuseppe Fucà", Centro Nazionale Tiflotecnico e Centro Nazionale del Libro Parlato, è di n. 76 unità (di cui n. 32 presso le strutture territoriali).

La dislocazione del personale e dei collaboratori coordinati e continuativi è evidenziata nell'allegate tabelle 9 e 9/a.

L'onere complessivo, facente carico a tutte le attività della sede centrale, ivi compreso anche il costo dei collaboratori a carattere continuativo (in numero di 17) è ammontato a €. 2.556.737,61.

SPESE DELL'ECONOMO

L'articolo 1 del Regolamento per il servizio di economato dispone anche per le piccole spese effettuate dall'economo.

Per l'anno 2003 si sono registrati pagamenti per € 469.931,93 regolarmente contabilizzate nei competenti capitoli di uscita.

Le principali tipologie di spesa riguardano:

Viaggi e missioni € 286.463,73

Materiale di consumo e piccole manutenzioni € 183.468,20

ATTIVITA' DI SOSTITUTO D'IMPOSTA E PREVIDENZIALI

L'attività dell'Unione come sostituto d'imposta e previdenziale è stata svolta nel rispetto della normativa in vigore in ordine a quanto dovuto allo Stato per imposte dirette, indirette e contributi previdenziali ed assistenziali.

L'attività trova riscontro negli appositi capitoli dell'allegato al bilancio "Partite di giro".

MISURE DI TUTELA E GARANZIA

Ai sensi del Decreto Legislativo n. 196 del 30/06/2003, per espressa previsione legislativa, si riferisce in questa sede dell'avvenuta redazione del documento Programmatico sulla sicurezza acquisito in atti di ufficio.

GESTIONI SPECIALI (Tabelle 8, 8 bis e 8 ter e allegato A conto finanziario)

La gestione autonoma di "Le Torri - Centro Studi e Riabilitazione Giuseppe Fucà" di Tirrenia, il conto economico della gestione ha fatto registrare per l'esercizio 2003 un risultato così riassumibile:

Totale entrate/ricavi	€	751.233,62
Totale uscite/costi	€	724.180,89
Avanzo	€	27.052,73

L'avanzo di esercizio conseguito, come da bilancio allegato, è stato evidenziato al capitolo 16 del Bilancio entrate dell'Unione.

Per detta gestione, ai sensi dell'art. 20 bis del D.P.R. n. 600/73, introdotto dall'art. 25 del D.L.vo n. 460/97 si evidenziano le attività direttamente connesse che sono ammontate a € 9.995,13 nel corso dell'esercizio.

Dopo i lavori di manutenzione e riammodernamento del complesso ricettizio che, come è noto, hanno costretto la sospensione delle normali attività per circa un anno, la gestione ha ripreso a funzionare, sia pure parzialmente, facendo registrare un risultato positivo, così come si evince dai dati evidenziati nel bilancio settoriale.

* * * * *

La gestione autonoma del Centro Nazionale Tiflotecnico, ha fatto registrare per l'esercizio 2003 un risultato così riassumibile:

Totale entrate/ricavi	€	1.711.904,24
Totale uscite/costi	€	1.704.534,00
Avanzo	€	7.370,24

Il risultato dell'avanzo di gestione, come da bilancio allegato, è stato evidenziato al capitolo 17 del bilancio entrate dell'Unione.

Per detta gestione ai sensi dell'art. 20 bis del D.P.R. n. 600/73, introdotto dall'art. 25 del D.L.vo n. 460/97 si evidenziano le attività direttamente connesse che sono ammontate a € 96.041,83 nel corso dell'esercizio.

I risultati della gestione e i rapporti patrimoniali con l'Unione trovano rispondenza e raccordo nel conto finanziario esercizio 2003 ai capitoli 12/1, 12/2 e 17 dell'entrata, nonché al capitolo 49/2 dell'uscita e nella situazione patrimoniale alla voce crediti.

Nel corso dell'ultimo esercizio il Centro ha continuato a svolgere la sua opera di distribuzione ed assistenza ai non vedenti, in merito a presidi informatici e non, confermandosi organizzazione di servizio senza fine di lucro in grado di fornire strumenti tiflotecnici ed informatici, progettati e distribuiti in proprio, al passo con le più avanzate tecnologie.

Si ritiene opportuno, inoltre, porre in evidenza che sia il Centro Studi e Riabilitazione "Giuseppe Fucà" di Tirrenia che il Centro Nazionale Tiflotecnico, nel realizzare le loro attività usufruiscono di strutture e risorse dell'Unione essendo parte integrante del patrimonio associativo.

I centri restano solo apprezzabili gestioni a carattere sociale; infatti gli eventuali avanzi vengono utilizzati per l'ampliamento delle strutture ed il miglioramento dei servizi offerti.

* * * * *

La gestione speciale del Centro Nazionale del Libro Parlato, come da rendiconto finanziario allegato, ha fatto registrare nell'esercizio 2003 il seguente risultato:

Totale entrate/ricavi	€	2.194.941,82
Totale uscite/costi	€	2.606.507,98
Differenza	€	411.566,16

La differenza dovuta ad interventi straordinari ed indifferibili è stata ripianata mediante prelevamento dal capitolo 53 "Fondo spese per la realizzazione e l'avvio di nuove strutture per il Libro Parlato" giusta delibera del Consiglio Nazionale in data 15/11/2003.

L'efficacia e l'efficienza delle attività svolte è evidenziata, in sintesi, nell'allegata Tabella 10, la cui attività dell'anno 2003 è raffrontata con gli esercizi precedenti.

Tutta l'attività è, comunque, posta sotto osservazione e controllo per l'ottimizzazione dei servizi forniti agli utenti.

PARTITE DI GIRO (Allegato B al rendiconto finanziario)

I movimenti sia dell'entrata che della corrispondente uscita, trovano riscontro analitico nell'allegato B al conto finanziario.

La consistenza dei movimenti, sia in entrata che in uscita, si riferiscono in particolare alle quote deleghe di spettanza delle sedi periferiche e al trasferimento del contributo di cui alla legge n. 379/93 finalizzato a Irifor e Ierfop.

In questo contesto non si può che evidenziare la lenta e continua erosione delle entrate. Le spese sono state ridotte all'essenziale, così come è evidenziato dagli allegati al rendiconto.

L'Ente, anche in presenza di difficoltà oggettive, ha continuato ad operare con profonda convinzione e tenacia nel perseguire gli obiettivi programmati.

Tuttavia, la carenza di risorse potrebbe significare anche rischio nella fornitura dei servizi sociali.

Nella convinzione che il Conto Consuntivo sia stato gestito in conformità alle direttive degli Organi Statutari, la Direzione Nazionale confida che il Consiglio Nazionale vorrà concedere la propria approvazione al rendiconto dell'Unione Italiana dei Ciechi, per l'esercizio 2003, nelle risultanze contabili finali sopra esposte.

Per la Direzione Nazionale
(IL PRESIDENTE NAZIONALE)
(Prof. Tommaso Daniele)



RELAZIONE DEL COLLEGIO CENTRALE DEI SINDACI

PAGINA BIANCA

Vol. n.1

Collegio Sindaci Revisori

**VERBALE N. 44 DELLA RIUNIONE TENUTA DAL
COLLEGIO CENTRALE DEI SINDACI DELL'UNIONE
ITALIANA DEI CIECHI IL GIORNO 04 MARZO 2004.**

Il giorno 04 marzo 2004, alle ore 10,30 nella Sede Centrale dell'Unione Italiana dei Ciechi in Roma - Via Borgognona n. 38, il Collegio Centrale dei Sindaci ha tenuto una riunione allo scopo di esaminare il Conto Consuntivo relativo alla gestione 2003.

Sono presenti:

Michele Pisanello Presidente

Francesco Carvisiglia Componente

Alessandro Acella “

Raffaele Grande “

Massimo Sola “

Compiuto l'esame del Consuntivo stesso è stata collegialmente redatta la seguente

**RELAZIONE DEL COLLEGIO CENTRALE DEI SINDACI
DELL'UNIONE ITALIANA DEI CIECHI AL CONTO
CONSUNTIVO 2003.**

Le risultanze definitive della gestione 2003 dell'Unione Italiana Ciechi si compendiano nei seguenti dati:

Fondo cassa al 01/01/2003	+ € 859.597,80
Somme riscosse in c/ competenza e in c/residui	+ € 10.396.865,82
Somme pagate in c/ competenza e in c/residui	- € 9.605.111,97
Fondo cassa al 31/12/2003	+ € 1.651.351,65
Residui attivi	+ € 5.005.920,03

Vol. n.1

Collegio Sindaci Revisori

Totale parziale	+ € 6.657.280,68
------------------------	-------------------------

Residui passivi	- € 6.728.009,10
------------------------	-------------------------

DISAVANZO DI AMMINISTRAZIONE	- € 70.728,42
-------------------------------------	----------------------

GESTIONE FINANZIARIA DI COMPETENZA.

Nei confronti delle entrate e delle spese correnti previste, tenuto conto delle 2 variazioni apportate nel corso dell'anno agli stanziamenti iniziali, gli accertamenti di entrata e gli impegni di spesa si sono concretati nelle seguenti cifre:

Maggiori entrate correnti	€ 159.485,12
---------------------------	--------------

Minori spese correnti	€ 542.131,41
-----------------------	--------------

	€ 701.616,53
--	--------------

Minori entrate correnti	€ 578.992,20
-------------------------	--------------

	€ 578.992,20
--	--------------

RISULTATO POSITIVO	€ 122.624,33
---------------------------	---------------------

L'entità dei maggiori o minori accertamenti si desume dai prospetti del conto finanziario, per cui si ritiene opportuno segnalare le variazioni di maggior rilievo:

Minori entrate di parte corrente: ammontano a complessivi € 578.992,20 e riguardano, in particolare:

Capitolo 1/2 "Abbonamenti e pubblicazioni edite dall'ente" per € 20.819,44;

Capitolo 9 "Oblazioni, lasciti, donazioni libere" per € 28.945,01;

Capitolo 11 "Quote e contributi associativi" per € 45.000,00;

Capitolo 12/1 "Conto di collegamento gestioni speciali (flussi finanziari correnti)" per € 455.048,07;

Vol. n.1

Collegio Sindaci Revisori

Capitolo 14 "Interessi attivi su depositi e investimenti" per € 10.771,40;

Capitolo 16 "Avanzo gestione Le Torri - Centro Studi e Riabilitazione Giuseppe Fucà" per € 11.947,27;

Maggiori entrate di parte corrente:

Capitolo 2 " Contributo dello Stato Editoria per non vedenti " per € 50.000,00.

Capitolo 13 " Locazioni e affitti di immobili" per € 6.557,73.

Capitolo 17 "Avanzo gestione Centro Nazionale Tiflotecnico" per € 7.370,24.

Capitolo 18 " Recupero e rimborsi diversi" per € 95.557,15.

Minori spese di parte corrente: a determinare l'economia di complessivi € 542.131,41 hanno concorso le varie voci, tra cui, in particolare, quelle relative agli Organi dell'Ente, al personale dipendente, all'acquisto di beni di consumo e servizi vari nonché ad altre spese.

GESTIONE DEI RESIDUI

Il volume dei residui attivi alla fine dell'anno 2003 risulta di € 5.005.929,03, mentre quello dei residui passivi ammonta a € 6.728.009,10.

L'ammontare dei residui passivi è in gran parte influenzato dalle decisioni assunte dall'Ente nei precedenti esercizi di destinare risorse di parte corrente a spese in conto capitale nonché dall'esistenza di residui passivi derivanti dall'ordinaria gestione dell'anno 2003.

Vol. n.1

Collegio Sindaci Revisori

GESTIONE PATRIMONIALE

Dall'esame dello "stato dei capitali" si rileva che, rispetto all'attività netta complessiva accertata al principio dell'anno 2003 in € 17.584.999,30, alla fine dello stesso anno si registra un'attività netta complessiva di € 17.849.923,76; ciò a seguito dei movimenti nelle voci attive e passive che hanno determinato un incremento economico pari a € 264.924,46.

Gli elementi che hanno maggiormente influenzato tale risultato sono da attribuire principalmente all'avanzo di rendita di € 581.466,05; al riaccertamento dei residui attivi che ha portato una diminuzione degli stessi per € 11.470,59; al riaccertamento dei residui passivi che ha portato alla cancellazione di debiti per € 59.111,85; alla plusvalenza su titoli per € 118.004,44 e all'adeguamento del valore di beni patrimoniali e cose di terzi che hanno determinato una diminuzione di € 426.163,51, dovuta all'utilizzo di parte corrente di fondi in c/capitale per € 411.566,16 e € 14.597,35 per l'accantonamento dell'indennità anzianità impiegati.

GESTIONI AUTONOME

Il risultato dei movimenti gestionali afferenti il Centro Studi e Riabilitazione "Giuseppe Fucà" presenta un avanzo di € 27.052,73, che viene ricompreso nel consuntivo dell'Unione.

La gestione autonoma del Centro Nazionale Tiflotecnico presenta un avanzo pari a € 7.730,24 anch'esso ricompreso nel consuntivo dell'Ente.

Vol. n.1

Collegio Sindaci Revisori

La gestione autonoma del Centro Nazionale del Libro Parlato, a fronte di una previsione di € 2.654.941,82 sia in entrata che in uscita, ha fatto registrare un disavanzo di € 411.566,16 coperto mediante l'utilizzazione delle risorse provenienti dal capitolo 53 "Fondo spese per la realizzazione e l'avvio di nuove strutture per il Libro Parlato" giusta delibera del Consiglio Nazionale in data 15 novembre 2003.

CONSIDERAZIONI FINALI

Il Collegio dà atto che i dati esposti nel Conto Consuntivo 2003 corrispondono a quelli dei registri contabili.

Il personale in servizio nell'Unione al 31 dicembre 2003 risulta pari a 76 unità, così suddivise:

Livello	Numero
---------	--------

Quadri	1
--------	---

Primo	9
-------	---

Secondo	35
---------	----

Terzo	18
-------	----

Quarto	9
--------	---

Quinto	4
--------	---

I consulenti con impegno a carattere continuativo di cui si avvale l'Ente risultano pari a 17, sempre alla data del 31 dicembre 2003.

Riguardo al disavanzo di amministrazione di € 70.728,42 registrato alla fine del 2003, l'Ente ha già individuato idonea soluzione per la relativa copertura nell'esercizio 2004, che sarà concretamente effettuata con la prossima nota di variazione al Bilancio di

Vol. n.1

Collegio Sindaci Revisori

Previsione 2004.

Il Collegio, infine, esprime il proprio apprezzamento al settore Amministrativo-Contabile dell'Unione per la qualità e quantità dei dati rappresentati nel rendiconto 2003 e per la collaborazione e disponibilità fornita.

Tutto ciò considerato, il Collegio esprime parere favorevole all'approvazione del Conto Consuntivo 2003.

La seduta ha termine alle ore 13,30.

Letto, confermato e sottoscritto.

IL COLLEGIO CENTRALE DEI SINDACI

F.to Michele Pisanello

Francesco Carvisiglia

Alessandro Acella

Raffaele Grande

Massimo Sola

